

УДК 378.147

Р.М. Долинская, А.В. Касперович
(БГТУ, г. Минск)

ОПЫТ ВУЗОВ РОССИИ ПО ПРОВОДИМЫМ ПРОФОРИЕНТАЦИОННЫМ МЕРОПРИЯТИЯМ

Выбор профессии – одна из сложных и ответственных жизненно-практических задач, которые приходится решать человеку. Надо признать справедливость слов К. Д. Ушинского: «Если Вы удачно выберете труд и вложите в него свою душу, то счастье само Вас отыщет», либо возможность заниматься любимым делом - непременное условие счастья человека. Путь к выбору той или иной профессии проходит во многих случаях через развитие у школьников интереса к учебным предметам. Неоценимую помощь в работе с талантливыми учениками оказывают преподаватели столичных вузов (МГУ, МИФИ, МИРЭА), которые ведут различные спецкурсы, осуществляя довузовскую подготовку по различным предметам. Совместно с учителями Центра образования преподавателями вузов разработаны программы спецкурсов. Таким образом, суть профориентационной работы в процессе преподавания разных дисциплин в школе заключается в том, чтобы помочь ученикам глубоко иочно усвоить основной учебный материал, научить их самостоятельно добывать информацию, пользоваться приобретенными знаниями для решения практических вопросов. Формы и методы профориентационной работы при обучении различных предметов разнообразны. Например, организуются уроки - конференции, посвященные материалу темы курса, оформлены стенды со сведениями о вузах столицы, с которыми школа имеет давние и прочные связи. Важную роль в профориентации учащихся играют экскурсии, где происходит ознакомление с основными направлениями научно-технического прогресса, базирующимися на научных достижениях, при попутном информировании учеников о различных профессиях, связанных с применением знаний по школьным предметам и технике. В общей системе технической подготовки школьников и профориентационной работе с ними широко используется экспериментальные работы (лабораторные работы, постановка экспериментальных задач и др.). Подобные формы работы побуждают учеников активно мыслить, анализировать жизненные ситуации, содействуют воспитанию ценных моральных качеств - аккуратности, бережливости, ответственности. А главное, помогают определиться с выбором профессии.